

2021~2022 学年高三新高考 12 月质量检测巩固卷

历 史

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共计 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)

- 1.《管子·地员》篇把土地分为三等十八类九十物(种)，并记述了各种土壤上栽培的作物。如粟土，“尽宜桐柞，莫不秀长。其榆其柳，其糜其桑……群木蕃滋数大，条直以长。”此外，对其他十七种土壤，也有类似的记载。这反映出我国早期农业

A. 作物种植趋向多元化	B. 已产生了因地制宜的思想
C. 生产关系正发生质变	D. 生产力发展呈现不平衡性
2. 汉武帝时期的内朝官员秩爵并不显要，但是身份特殊，不仅参与军国大事的谋议，有时还奉命与公卿大臣论辩，以致面折廷争而诎大臣。这说明汉武帝时期内朝制度的显著特点是

A. 以内御外，以卑督尊	B. 以轻制重，效率至上
C. 地位独特，专权妄为	D. 诘责朝臣，掌控决策
3. 下表为中国古代部分少数民族政权的都城迁移情况。表中的都城迁移方向

政权	迁都时间	旧城	新都
北魏	494 年	平城	洛阳
金	1153 年	会宁府	中都
元	1267 年	和林	大都
清	1644 年	赫图阿拉	北京

- | | |
|----------------|-------------------|
| A. 与民族迁移方向保持一致 | B. 与中华民族历史发展方向相一致 |
| C. 表明中华文明的多元并立 | D. 反映出民族交融是一种离心运动 |
4. 南宋《庆元条法事类》中，对于灾害时路级诸司赈救的合作有明确的诏令，“安抚司体谅措置，转运司检放展阁，(军粮阙乏，令以省计通融应副)，常平司籴给借贷，提点刑狱司觉察妄滥，如或违戾，许互相

【高三新高考 12 月质量检测巩固卷·历史 第 1 页(共 6 页)】

- 按举”。这反映出南宋时期
- A. 中枢运转效率提高 B. 地方治理的精细化
C. 立法加强君主专制 D. 国家日益积贫积弱
5. 明代龚信在《古今医鉴》中提出医生要“心存仁义”“不计其功，不谋其利。不论贫富，施药一例”。清代徐大椿在《医学源流论》中说：“今之学医者，皆无聊之甚。习此医者以为衣食之计耳。孰知医之为道，乃古圣人所以泄天地之密，夺造化之权，以救人生死。”这反映了
- A. “等贵贱”的政治理想 B. “好利恶害”的人性观
C. “存理灭欲”的义利观 D. “知行合一”的实践论
6. 具有近代意义的世界历史，主要体现在世界交往普遍发展基础上的劳动方式的改变。作为世界历史的一个缩影，东亚朝贡贸易体系的解体无疑是劳动方式变革的必然结果。这揭示了
- A. 鸦片战争中国战败的根源 B. 闭关锁国导致传统贸易体系解体
C. 中国对外交往趋向近代化 D. 开埠通商对中国经济的巨大冲击
7. 1872年创办于上海的《申报》，时有载文揭示封建陋习对妇女的迫害，如“缠足说”，论述了自古以来众人对小脚的畸形推崇，以至于一代又一代的女子不得不屈从于舆论的压力，缠足以示美于人。同时，《申报》对于贞女烈妇也大加宣扬，称其行“可谓有志者矣。尤可嘉者，素未读书而能深明大义，殆禀性有异寻常与”。这反映出近代上海
- A. 报刊发展日益趋向世俗化 B. 顽固守旧势力仍根深蒂固
C. 文化发展呈现出过渡色彩 D. 民众精神生活趋向近代化
8. 五四运动中，中国先进的知识分子从斗争中认识到工人阶级的伟大力量。此后，大批青年知识分子脱掉长衫，到工人中间去，用通俗易懂的语言和方式宣传马克思主义。工人开始由自在阶级转变为自为阶级，他们中间的一批先进分子迅速接受了马克思主义。这说明五四运动
- A. 为中国共产党的成立准备了条件 B. 实现了知识分子与工农运动的结合
C. 使新文化运动的阵营发生了分化 D. 推动了国人民族意识的进一步增强
9. 下表是济南、淮海、渡江战役期间，山东农民的支前情况统计。这些统计数据说明
- | 类别 | 粮食 | 大车 | 小车 | 木船 | 车夫 |
|----|---------|-------|--------|---------|----------|
| 数量 | 7.12 亿斤 | 53 万辆 | 2.9 万辆 | 1 250 艘 | 153.3 万人 |
- A. 解放区经济已十分困难 B. 解放区土改提高了民众积极性
C. 国民党军作战意志薄弱 D. 人民民主统一战线得到了巩固
10. 20世纪六七十年代，世界形势的发展使美国不得不对其全球战略作出重大调整。基辛格曾直言不讳地说：“我们向中国靠拢……以造成一种全球力量平衡……这样的平衡可以确保七十年代和八十年代在主要大国之间保持稳定，甚至最后实现合作。”基于这一战略调整
- A. 美国加紧了拼凑遏制苏联的新同盟 B. 中国开创独立自主的和平外交
C. 美国努力推动中美关系走向正常化 D. 中国积极开展全方位外交活动
11. 在古代雅典，不爱好体育、不经常参加体育锻炼的战士，是不可想象的。自由人不仅以武（亦即体育）为本，而且作为统治者的才德和作为被统治者的品质，在很大程度上也是从体育活动中锤炼出来的。

- 从这个意义上讲，体育
- A. 塑造了雅典城邦的共和精神 B. 弘扬了古代希腊的人文主义精神
C. 蕴含着政治背后的阶级斗争 D. 锻造着雅典民主政治的阶级基础
12. 荷兰人格劳秀斯(1583~1645年)在《海上自由论》一书中抨击了葡萄牙对东印度洋群岛航线和贸易的垄断。他认为：“海洋是取之不尽，用之不竭的，是不可占领的，应向所有国家和人民开放，供他们自由使用。”格劳秀斯所倡导的海上自由旨在
- A. 维护海上贸易的平衡性 B. 与英国争夺海上殖民霸权
C. 打破葡萄牙的海上封锁 D. 适应荷兰商业资本的发展
13. 有启蒙思想家认为，可以把思想中的理性(秩序、规则)当作自然中的理性(规律、法则)，认为自然中的理性是社会生活和道德生活的指南，伽利略—笛卡尔—牛顿所描绘的数理世界井然有序。科学理性给黑暗的自然带来了清明的规律，在社会政治领域，也应该有同样的规律。由此可见，启蒙运动
- A. 脱胎于近代的科学革命 B. 运用了科学精神和方法
C. 推动了近代科学的形成 D. 摆脱了神学思想的束缚
14. 在18~19世纪的法国，“土地仅仅是一种财产，总是被吸干，供社会的贵人们挥霍、买军职、办嫁妆，又再挥霍。当土地的收入不敷用度时，大地主就抵押土地……这样的资金究竟有多少出自生产性产业，这是另外一回事，但是，根本没有用来改良土地。”法国农业领域的这一现象
- A. 加速了传统经济模式的瓦解 B. 提高了社会的城市化水平
C. 推动了高利贷资本的大发展 D. 迟滞了其工业革命的进程
15. 漫画《请到网里来》(见下图)可用于研究
- 
- A. 英国对法国实行“大陆封锁” B. 英美两国发表《大西洋宪章》
C. 美国实施马歇尔计划的战略 D. 苏联策动建立华沙条约组织
16. 他们反对精英文化，并将音乐的通俗化发展到了一个极端：音乐似乎变成单纯感官的东西，是反理性的；音乐不再称为作品，而称为文本，也不强调对文本的某种阐释，因为每种阐释都只代表一个人的见解，而强调每个人都要参与；它无深度，无织体，是碎片化的堆砌和平面式的陈述。这一音乐流派属于
- A. 古典主义 B. 浪漫主义 C. 民族乐派 D. 现代主义

二、非选择题(本大题包括4小题，第17题12分，第18题14分，第19题12分，第20题14分，共52分。)

17. [古代、近代中国的个性解放](12分)

材料一

首先是以孔子、孟子及荀子为代表的儒家哲学，贬“神”重“人”，以“神”代“人”，在思考对象和思考重点上由天地鬼神开始转向人事。孔子提出：“仁者，人也。”孟子对“民贵君轻”的议论，对“士”群体客

【高三新高考12月质量检测巩固卷·历史 第3页(共6页)】

观价值和主体人格的强调,较之孔子道德人学的“中庸”特色,显露了更多的平民性和进步性。荀子则认为人具有高于自然的特质,即“人最为天下贵”的关键在于“人能群”,即人懂得合群之道,而“合群”是人类“胜天”的前提。

——摘编自梁艳《中国古代社会的个性解放之路》

材料二

五四时期的知识分子追求人的解放,目的是要为建立一个新的社会和国家奠定基础。他们倡导个性自由和解放的动机在于振兴中华,使之自立、自强于世界,其“个人的觉醒”只是“民族的觉醒”的曲折表现。知识分子们通过“新国家”“新社会”“新民族”的实践理路,将个性解放与民族复兴、社会解放联成一体。在启蒙学者看来,建立在家族伦理基础上的儒家伦理的要害就在于无视人的主体性和人的尊严,使个人沦为族权、夫权、皇权的附属物。因此要实现文化的重建,就必须彻底批判家族主义。五四时期启蒙学者将“小我”融入“大我”之中的人生理想,带有鲜明的传统文化色彩,它是儒、佛、道生命体验和超越意识在五四时代的交汇回响。

——摘编自李桂梅《试论五四时期个性解放思想的特征》

(1)根据材料一并结合所学知识,简评先秦时期儒家关于个性解放的主张。(6分)

(2)根据材料二并结合所学知识,指出五四时期中国先进知识分子个性解放思想的特征。(6分)

18. [中国近代、现代的乡村建设](14分)

材料一

近代中国农村最重要、最基本的问题是土地制度问题,由此而形成的矛盾,决定了近代中国农村是一个充满矛盾冲突、危机四伏的社会。以梁漱溟、晏阳初为代表的一批近代知识分子,力图在已有的政治格局和社会秩序下,通过非暴力的社会改良,拯救农村、复兴民族,重新回归社会和谐,实践自己的理想。历史已经证明,这一理想及其实践诚然可贵,但是收效甚微,且不能从根本上解决问题。风起云涌的社会环境,激烈的政治革命、武装斗争,并没有给农村改良运动太多的实践空间和时间;在时尚革命、推崇暴力的近代中国,以改良为主要手段的,温和的、非暴力的实践,非但很难具备实现的条件,而且对于暴力斗争的双方都难以讨其好。

——摘编自张忠民《和谐的努力与幻灭——略论近代中国的“乡村建设运动”》

材料二

2006年,中共中央在“第十一个五年规划纲要”提出推进我国的社会主义新农村建设,经过多年努力,社会主义新农村建设取得了巨大成就。农村已经形成了粮食、畜牧、蔬菜、水(干)果等种养殖业为支柱的若干产业,一些特色经济发展快速,优势突出,农村商贸物流和县域旅游产业有了巨大发展。农村文化基础设施建设不断增多,图书馆、科技推广站等设施逐渐建立和完善;精神文化活动丰

富多彩，不良社会风气逐渐减少，社会和谐程度不断提高。农村移动通信信号覆盖率超过 90%，家用电器种类和质量不断增多和提高，住房质量大为改善，村庄整体布局逐渐美观。通过村务公开、管理民主、财务透明、民主选举等措施，农民参与公共事务管理的途径不断增多，基层党组织对农村地区经济、社会发展的作用不断增强。

——摘编自刘利雨《论新农村建设取得的巨大成就》

- (1)根据材料一并结合所学知识，概括近代中国“乡村建设运动”失败的原因。(6分)
- (2)根据材料二并结合所学知识，简析我国社会主义新农村建设取得巨大成就的原因。(6分)
- (3)综合上述材料并结合所学知识，谈谈你对近现代中国乡村建设的认识。(2分)

19. [中外政党政治](12分)

材料

17世纪以后，欧洲国家产生了政党，并在后来逐渐演变为近现代意义上的政党。中国改革开放既实现了经济高速增长，又完成了从计划到市场经济的转型。从政党体制来看，超政党体制是现代中国成功的重要原因。

西方政党体制与中国超政党体制的比较

比较项目	西方政党体制	中国超政党体制
利益代表功能	代表特定社会阶层、特定集团、特定群体	超越利益集团，代表国家整体的根本利益
利益表达功能	多党竞选、代议民主、票决民主、横向民主	纵向民主、群众路线、协商民主、基层票决民主的配合
利益统合功能	统合断裂、社会多元化、社会零碎化、党争	社会包容性共识、多党合作、一体化社会
执政绩效功能	否决政治、有限执行力	有效政治、强执行力

——摘编自汪波《西方政党政治与超政党体制：比较与竞争——兼论中国政党制度的生命力》

根据材料，就西方政党体制与中国超政党体制的比较中任选一个或数个比较项目，提出自己的观点，并结合所学知识进行论述。(要求：观点明确，史论结合；持论有据，论证充分；逻辑严密，表述清晰。)

20. [近代西方科技](14分)

材料一

17、18世纪，英国资本主义经济蓬勃发展，启蒙运动解放了思想，英国人清晰地认识到科学技术在推动经济方面的巨大潜力。17世纪王公贵族创建英格兰第一个科学社团皇家学会，社会上层慷慨资助科学研究，科学家日益成为一项中产阶级青睐的时髦职业。到工业革命来临之际，首都伦敦和曼彻斯特、伯明翰等新兴工业城市普遍出现兴盛的科学活动，独立科学家巡游各地举办讲座，讲授与工业革命相关的物理、化学知识，吸引大批民众参与。民间对科学技术兴趣浓厚，各地爱好者组成读书会，自愿组织逐渐发展成为社团。英国政府认为皇家学会等社团是国家的知识宝库，应给予种种方便，政府的鼓励态度使科技社团如雨后春笋般涌现。

——摘编自赵文媛《第一次工业革命时期的英国科技社团》

材料二

第二次工业革命中核心工业(化工工业与电力工业)的技术发展更多是由科学家与受过高等教育训练的工程师们主导的。工程教育在推动第二次工业革命的过程中起到了至关重要的作用。如大规模化工工业的发展单靠化学家是无法实现的，因此，必须要有大批掌握严谨的数学、测量、机械以及电力知识，能与化学家合作的工程师——这无论从数量上还是质量上都并非传统的手工艺人和技师可以胜任——这就需要一个社会化的高等教育系统……美国的工程教育自19世纪中期开始快速地发展起来。一批新的大学被成立，如成立于1865年的麻省理工学院和成立于1876年的斯蒂文斯理工学院等，并开始设立工程类学科，20世纪20年代，由于工业企业和高等教育之间的联系日益紧密，一个全国性的技术教育和培训网络在美国建立起来。正是这一系列的转变，为新的工业革命的发生与发展奠定了基石。

——摘编自封凯栋《发展转型与自主创新：基于工业革命历史经验的讨论》

(1)根据材料一并结合所学知识，简析英国科技社团建立的背景。(8分)

(2)根据材料二并结合所学知识，概括第二次工业革命时期科学与技术结合的特点。(6分)



2021~2022 学年高三新高考 12 月质量检测巩固卷 · 历史

参考答案、提示及评分细则

1. B 考查先秦农业。材料反映出我国早期农业能根据土色、酸碱度和肥力,结合地形、水文、植被等自然条件,在各种土壤上适宜种植和栽培的农作物的情况,故选 B 项。作物种植多元化是指一个地域在原有的基础上种植更多的作物,这与题干强调不同地域因自然条件不同而种植不同作物的主旨不同,排除 A 项;材料主旨是我国早期农业土壤分类及农作物栽培的情况,没有反映出我国早期农业生产关系质变、生产力发展的不平衡性等信息,故排除 C、D 两项。
2. A 考查汉代的内外朝制度。根据材料及所学可知,汉武帝时期为加强皇权,削弱以丞相为首的外朝官员对皇权的制衡,建立了内朝制度。内朝官员多位卑而权重,他们“奉命与公卿大臣论辩”,甚至“面折廷争而诎大臣”,这样就达到了汉武帝加强皇权、制衡外朝官员的目的,故选 A 项。材料没有反映出汉武帝时期中枢决策或行政效率提高的信息,相反这种廷争和制衡反而会削弱中枢决策或行政的效率,排除 B 项;内朝官员的权力来自于皇权,不能在政治上专权妄为,一切以皇帝的意志为转移,排除 C 项;材料中的内朝官员只有参与权,掌控决策的是皇帝,排除 D 项。
3. B 考查中国古代的都城变迁和民族交融。根据所学知识可知,中国古代少数民族政权通过迁都,实现了对原初民族地域的超越,改变了原初民族的特征,拉近了它与中原封建文明空间、时间上的距离。它表明,中华民族的交融是一种向心运动,中原农耕地区的先进生产方式,汉族的先进文化,不断吸引周边少数民族做向心运动,顺应了少数民族政权封建化、农业化、汉化的历史潮流,符合中华民族交融的大趋势,与统一的多民族国家的历史发展方向相一致,故选 B 项,并排除 C、D 两项;中国古代的民族迁移方向是多向的,既有少数民族的内迁,也有汉族的向边疆地区迁移,还有中国人的外迁,排除 A 项。
4. B 考查宋代的地方行政制度。材料反映出宋代通过立法来加强灾害赈救行动中路级诸司的联合行动。灾害的发生具有突发性的特点,难以预测,因而必须调动路级诸司的共同力量,最大限度地减少灾害的损失,这反映宋代对地方的治理日趋精密、细致,故选 B 项。材料反映的仅是宋代地方路级诸司赈灾时的联合行动,而非中枢机构间的分工合作,更非中央政府加强君权,也没有导致国家贫弱,排除 A、C、D 三项。
5. C 考查中国古代的思想与医学。题干材料强调好医生行医要“心存仁义”“不谋其利”,反对将行医作为谋生的手段,认为行医乃是行圣人之义。这就将义与利的关系明确对立起来,反映的是宋明理学家“存理灭欲”的义利观,故选 C 项。材料不能反映出“等贵贱”的政治主张,也没有反映“好利恶害”的人性观,排除 A、B 两项;“知行合一”中的“知”是指良知,“行”是指人的实践,“知”与“行”的合一,强调理论与实践上的统一,与材料中外在的义、利无本质联系,排除 D 项。
6. A 考查鸦片战争。根据材料并结合所学可知,我国自给自足的农本经济即使发展到“康乾盛世”这一巅峰,依然无法容纳生产力的要求;与自给自足的农本经济相适应的东亚朝贡贸易体系,在生产力突飞猛进和世界市场面前,自然无力阻挡工业革命后打着“自由贸易”旗号的英国人的坚船利炮的冲击,因而在鸦片战争中一败涂地,故选 A 项。闭关锁国维护了传统贸易体系,排除 B 项;材料的主旨是中国落后的生产方式无法对抗先进的机器大生产方式,也即揭示了鸦片战争中国战败的根源而非影响,排除 C、D 两项。
7. C 考查近现代中国大众传媒的发展。材料反映出近代上海开埠通商后,西方文化以其时髦的生活方式作为一种进步的潮流,带给上海人思想的大解放,因而“《申报》有载文揭示封建陋习对妇女的迫害”;同时在几千年封建文化熏陶下的上海人又不由自主地维护与依恋着旧的道德与思想文化,所以“《申报》对于贞女烈妇也大加宣扬”。这说明上海文化发展呈现出一种明显的新旧过渡状态,故选 C 项。材料只是通过报刊反映出近代上海文化发展的新旧并存的特点,排除 A 项;B、D 两项是对材料的片面解读,都只看到了近代上海文化发展的进步性或局限性的一面,故排除。
8. A 考查五四运动。材料反映出五四运动使中国先进的知识分子开始认识到工人阶级力量的强大,这就推动了五四运动后马克思主义与中国工人运动的结合,从而为中国共产党的成立准备了阶级基础,故选 A 项。材料主旨是五四运动推动知识分子与工人运动的结合,没有涉及与农民运动的结合,排除 B 项;五四运动使新文化运动的阵营发生了分化是对材料的片面解读,因为材料强调的是先进知识分子开始了与工人运动的结合,排除 C 项;材料没有反映出五四运动推动了国人的民族意识进一步增强的信息,排除 D 项。
9. B 考查人民解放战争。材料反映出解放战争期间,随着土地改革的推进,解放区的民众革命积极性空前高涨,踊跃支援前线的作战,故选 B 项。材料主要反映了民众对解放战争竭尽全力的支持,无法说明解放区的经济困难,排除 A 项;材料无法体现出国民党军队作战意志薄弱,排除 C 项;材料仅反映了农民阶级对解放战争的支持,因此无法得出人民民主统一战线巩固的结论,排除 D 项。
10. C 考查中美关系正常化。20世纪六七十年代美国的霸权地位较战后初期大为削弱,在与苏联的争霸中处于劣势,世界政治、经济的多极化使得美国无法把它的想法强加于人,美国对外战略不得不作出重大调整。改善对华关系,利用中国力量平衡苏联的扩张即是美国实现全球力量平衡的重要选择,在这种情况下美国积极推动中美关系走向正常化,故选 C 项。这一时期中美关系逐步改善并开始走向正常化,但中美并未结盟,排除 A 项;1953 年我国提出和平共处五项原则,中国外交开始改变“一边倒”方针,积极开创独立自主的和平外交局面,排除 B 项;改革开放后中国积极开展全方位外交活动,排除 D 项。
11. D 考查古希腊民主政治。材料强调体育锻炼在古代雅典城邦的重要性,它不仅是包括公民在内的自由民的生存之本,也培养了统治者的才德和锻造了被统治者的品质。从这个意义上说,说体育是支撑雅典奴隶制民主政治的力量之本、品德之基,才干之源似乎亦不为过,故选 D 项。材料强调的是体育在雅典民主政治建设过程中的基础性作用,这与共和精神无关,也不是在弘扬人文主义精神,更没有蕴含阶级斗争的信息,故排除 A、B、C 三项。
12. D 考查早期殖民扩张。根据材料和所学知识可知,16 世纪末至 17 世纪初,葡萄牙和西班牙仍享有海上霸权,荷兰凭借庞大的商船队,开始成为“海上马车夫”,格劳秀斯此时强调海上自由的主要目的是维护荷兰的海上贸易利益,适应荷兰资本主义发展的需要,故选 D 项。格劳秀斯倡导的是海上贸易自由而不是平衡,排除 A 项;材料反映的是葡萄牙与荷兰的争夺,排除 B 项;葡萄牙此时没有对荷兰实施海上封锁,C 项不符合史实,故排除。
13. B 考查启蒙运动与近代西方科技的发展。根据材料可知,启蒙运动运用了自然科学中的理性(规律、法则),同时,伽利略和牛顿等人科学的研究方法也给启蒙思想家很大的启发,故 B 项正确。近代科学的诞生往往以哥白尼的《天体运行论》及伽利略的物理学研究成果为开端,而启蒙运动开始于 17~18 世纪,故排除 A 项;17 世纪,牛顿的经典力学体系建立标志着近代自然科学的形成,且根据所学可知,在文艺复兴运动的推动下,自然科学取得很大进展,科学家们揭示了许多自然界的奥秘,人们有了更多的自信,资产阶级在这一背景下掀起启蒙运动,C 项表述存在逻辑错误,故排除。

【高三新高考 12 月质量检测巩固卷 · 历史参考答案 第 1 页(共 2 页)】

- 启蒙运动没有摆脱神学的束缚,故排除 D 项。
14. D 考查法国的工业革命。材料中法国农业领域的收入既未投入农业领域再生产,也未投入工业领域,而是被挥霍消费了,这种现象不利于法国农业的发展,进而迟滞了法国工业革命的进程,故选 D 项,并排除 A 项。材料并未反映法国的城市化及高利贷资本发展的信息,排除 B、C 两项。
15. C 考查马歇尔计划。根据材料和所学知识可知,漫画反映的是冷战背景下美国马歇尔计划的实施。二战后,西欧经济百废待兴,加之苏联极力扩张自己在欧洲的影响力,1948 年英法等西欧国家接受了美国提出的欧洲复兴计划(即马歇尔计划),而美国提出该计划,表面上是帮助西欧国家恢复经济,最根本的还是想要通过经济援助,达到控制西欧、遏制苏联的目的,故选 C 项。漫画中船上带着星条帽的站立者代表的是美国,撒出的网带着“美元”的标志,代表的是马歇尔计划,因此题干强调的不是英法关系,也不是反对法西斯侵略的《大西洋宪章》,当然也不是苏联组建华约,故排除 A、B、D 三项。
16. D 考查现代主义文艺流派。根据材料中“反对精英文化”“是反理性的”“强调每个人都要参与”“碎片化的堆砌”等信息可知该流派为现代主义音乐。两次世界大战的惨痛经历对人类历史的发展产生了深远的影响,战后科学技术的片面发展、自然环境的严重破坏、时刻存在的核爆炸威胁等,使每一个人,特别是哲学家、艺术家对历史、道德、科学的局限性和人类赖以生存的各种价值观进行了深刻的反思和解剖,这促使现代主义文艺的产生,其典型特征就是反传统、反理性、强调个人的主观感受等,故选 D 项。古典主义音乐具有理智和情感的高度统一,深刻的思想内容与完美的艺术形式高度统一的特征,排除 A 项;浪漫主义音乐产生于十九世纪初,艺术创作强调对主观感情的崇尚,对自然的热爱和对未来的幻想,与材料主旨不符,排除 B 项;民族乐派活跃于十九世纪中叶以后的欧洲乐坛,民主性、人民性、民族性是其鲜明的标志,这与材料主旨也不符,排除 C 项。
17. (1)简评:先秦儒家开始使人脱离鬼神束缚获得解放,其对社会群体价值的追求为中国新的封建社会政治理论学说的建立提供了深层次支撑;但过分强调群体价值导致中国哲学忽视人的个体价值及其研究,对中国人的发展产生了不利影响。(6 分,言之成理即可)
(2)特征:个性解放思想与爱国主义紧密相连;个性解放思想与对家族主义的批判紧密相连;倡导个性解放思想与崇尚中国传统群体本位紧密相连。(6 分)
18. (1)原因:自然经济长期占据主导地位,封建土地所有制没有从根本上废除;企图保持已有的政治格局和社会秩序;西方列强持续入侵,中国社会经济日益陷入资本主义世界市场;社会动荡不安,缺乏稳定的环境;中国社会各阶级大都希望通过激进的暴力革命,实现对社会的根本改造。(6 分,任答三点即可)
(2)原因:国家农业政策的调整,对农业、农村的投入持续增加;各级政府注重提高农业科技创新,引导农民发展特色农业和优势产业;在坚持家庭联产承包责任制的基础上,加快了农村发展的制度创新和体制创新;加大对农村产业结构调整的力度,农村市场经济体制建设加快;农民素质的提高及文明意识的持续增强;农村水、电、路、通信等基础设施不断建设和完善;农村基层民主制度的改革不断深入。(6 分,任答三点即可)
(3)认识:在半殖民地半封建的社会环境下,近代中国的乡村建设运动的失败有其必然性;坚强的政治领导、独立自主的社会环境是现代中国乡村建设成功的保障;在乡村建设过程中要重视发挥教育和人才的积极作用,推动文化创新和制度创新;乡村建设是一个庞大的系统工程,要综合规划、全面布局,持之以恒地不断推行下去。(2 分,言之成理即可)
19. 【评分标准】
(1)观点:(2 分)
①没有观点或不是材料中得出的观点不得分。
②根据材料,概括提出的观点合适准确者得 2 分,余者酌情给分。
(2)阐述:(10 分)
①能准确全面论证观点正确合理,至少举出三个或三个以上论据者得 8 分,余者酌情给分。
②论证充分,逻辑清楚,文字通顺,得 2 分,但全题不得超过 12 分。
(3)学生答案言之成理即可,示例答案仅供评分及答题参考。
- 示例一:
观点:中国超政党体制更有利于维护政治的稳定和提高政策的有效性。(2 分)
论述:西方政党体制是一种选举政治下的横向民主,在历史演进中成为国家有机体的重要组成部分,通过政党竞选实现国家权力非暴力的更替,体现了西方代议民主的原则,并取得了一定政治绩效。但是,实践中多党竞争制下的民主时常沦为“反自由工具”,民主时常沦为“民粹”,“司法公正”时常沦为政治斗争工具,严重影响了政策的时效性和政权的稳定性。中国超政党体制通过政府权威与民众意志的双向互动,逐步建立了纵向民主机制。这种模式避免了西方横向民主造成的资源浪费与政治动荡,保证了中国社会的平稳发展。其政治运作不是依赖对立的政党或政客,而是通过自上而下和自下而上的过程实现意见统合。这种制度能使政治家们从选举思维中解放出来,以制订国家和社会发展的长期战略规划,从而保证了政治决策的稳定性和有效性。(10 分)
- 示例二:
观点:否决政治与有效政治的比较。(2 分)
论述:近代以来,西方政党政治的梗阻,就是在多元化利益集团之间无休止的讨价还价和否决政治中,社会被撕裂,改革被阻止,社会发展陷入停滞。资本社会中寡头利益集团与大资本集团实质性地控制着媒体话语权与公共决策影响力,阻止民众力量进行损害其利益的变革,从而使社会结构固化,难以推进大规模的符合国家长远利益的社会变革。例如:美国的两党竞选实质上就是“两个资产阶级政党利用它们之间的虚张声势的毫无内容的决斗来欺骗人民,转移人民对切身利益的注意”。而中国共产党通过改革与创新逐步建立了中国特色的有效政治,其内涵包括:主动创新和大胆实验,坚决捍卫国家主权和利益,循序渐进以积累能量和拥有不对称力量的工具等。它不仅关注经济发展,而且关注政治、生活质量和社会力量平衡。在改革之初,邓小平避开意识形态争论的锋芒,将党的工作重心转移到经济建设上来,把各阶级、各阶层多元化意识形态与利益诉求统合凝聚于增长共识,通过顶层设计与地方政府自主创新,持续推进改革开放,创造了伟大的“中国奇迹”。(10 分)
20. (1)背景:17、18 世纪英国资本主义经济的发展;代议制的确立使英国政局相对稳定;启蒙运动开展解放了人们思想;社会上层形成崇尚科学的氛围并积极支持科技社团的建立。(8 分)
(2)特点:技术革新由科学家和工程师主导;科学技术与生产的结合更紧密;研究成果通过政府和企业支持转化为产品;对科技发展的需要催生了工程教育的发展。(6 分,任答三点即可)

【高三新高考 12 月质量检测巩固卷·历史参考答案 第 2 页(共 2 页)】

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线